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A kormányzó
és a határrendőrség.

A kormányzó megcáfolta a lemondásáról 
szóló híreket, de nem cáfolta meg azt, hogy a 
határrendőrség intézménye május elsején életbe 
lép.

S a kormányzó nyilatkozatát követte A m/- 
rássy Gyula gróf belügyminiszter kijelentése, 
amely szerint megfelel a valóságnak, hogy . 
határrendőrség meglesz s a kormányzó nem 
mond le.

A belügyminiszter nyilatkozatának legfon­
tosabb része arról szól, hogy ő a kormányzó 
iránt teljes bizalommal viseltetik és kérdéses 
hatúrrendörségi ügyben sincs eltérés a belügy­
miniszter és a kormányzó álláspontja között. 
Ez pedig azt jelenti, hogy a határrendőrsége: 
a belügyminiszter is s a kormányzó is akarja. 
Sőt a podeszta és Fiume képviselője sem el­
lenzi s csak a inegva,ósitás tekintetében lehet­
nek eltérők a vélemények. Andrássy belügy­
miniszter május 1-én akarja a tiatárrendőiséget 
életbelépőim, inig a kormányzó, a polgármes­
ter és Fiume képviselője azon vannak, húg/ 
az uj intézmény mennél később kezdje meg 
működését Fiúméban.

Érdekesen jellemezte a belügyminiszter a 
fiumei közbiztonsági állapotokat. Hiszen tudva­
levő dolog, hogy az előkelő fővárosi lapban 
megjelent közleményt a belügyminiszter sugal­
mazta.

„Fiúméban — úgy mond — évtizedek óta 
tűrhetetlen állapotok vannak a közrendészet 
téréi és a gyakran ismétlődő zavargások al­
kalmával mindig kitűnt, hogy a rendőrség t. - 
heteden, sőt néha az is, hogy a zavargóknak 
pártját fogta. Ily körülmények között fokozod 
szükség van Fiúméban a határrendőrségre. V. 
autonom jogokra rendkívül féltékeny várói 
képviselőtestület azonban műiden erejével ei­
len szegült a határrendőrség szervezésének, a 
mi ha a képviselőtestület hozzájárulása nélkül 
történik meg, ismét csak a város békéjének 
földulásával és az egész városi adininisztráe.-» 
megbénításával fog járni."

Ebből a néhány sorból mindent megért­
hetnek azok, akik a fórumon vannak s ne i 
tudják, hogy a podeszta és a deputató mii , 
játszik ilyen kétszínű szerepet. A belügyminis - 
tér már döntött a kérdésben s ugv latszik ne 
lehet eltántorítani a szándékától. Ha a rappr - 
sentanza hozzájárul a hí tárrendürség élet beiéi - 
Intéséhez, rendben van minden. S ha nem já­
rul hozza, csak magának okoz kellemetlen.-. - 
g-t. A városi adminisztrációt akkor bb.onyá 
kormánybiztos veszi át. A rappreseatanza s/i - 
kergetik. De minek részletezzük ? II. :.n . 
autonom uraknak inár személye 
is vannak ezen a téren. S é 
óvakodniok attól, hogy Fiúmét 
helyzetbe juttassák.

Preluka és a szigetvasut.
Ausztria Fiume ellen.

Az elmúlt esztsndőben cikksorozatban 
foglalkoztam a quarneroi szigetvasut terveivel 
s közleményeim tartalmát a magáévá tette Ila­
vass Rezső dr., a kiváló magyar dalmát poli­
tikus. Akkoriban arról volt szó, hogy Lupoglava 
állomástól Póláig, illetőleg Fianonáig és a Fa- 
rasina csatornán át trajektussal Cherso szige­
tére, Dragosichi helységétől a sziget legdélibb 
partjáig s onnan megint csak trajektus segítsé­
gével Záráig összeköttetést teremtsenek az Iszt­
riái félsziget és Dalmácia között. A tér re egy 
osztrá. mérnök vasutíg.izgató meg is kapta az 
előmunkálati engedélyt — s a vasúti összekötte­
tés megteremtéséből semmi sem lett.

Nem az első, de nem is az utolsó kutba- 
esett terv volt a iupugiava-zárai összeköttetés 
létesítésének a kérdése. Alig múlik el hónap, 
hogy valami eszme föl ne merülne a fiumei 
kikötő tönhretéteie üdékében. Az első sziget- 
vasúti terv csődje után az osztrák szakkörök a 
pólai kikötőnek nagy kereskedelmi kikötővé 
való fejlesztésével szintén komolyan foglalkoz­
tak a Mo te Maggiore:; túl. Ez a terv azonban 
csak kevesek tetszésévé . */’T, , |)c hiszen
érthető is a dolog. Hív tegyek akkor a int - 
narki sasfészkét ? Ausztr.a (mert hiszen a luidi- 
muge észetet nem mondhatjuk a magunkénak) 
nem dobhatja oda iudikixötöjét a kereskedelmi 
tengerészet martalékául. Sok a.ihió. -.ellett ebbe 
a kikötőbe beleülni, amíg megépüli a pólai 
egérvár, amely fekvésénél fogva elég kedvező 
volna egy kereskedelmi kikötő kialakulá­
sara.
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A pólai terv csak terv marad s ma má: 
nines Ausztriában szak- mber, aki elő m rne 
ezzel hozakodni. Ellenben uj tervvk támadtak 
ennek ny imában. Megszületett a medolinoi ki­
kötő terve, amelyet komolyan magukévá tettek 
a szakkörök. A medoünói kikötő terve a pó­
tolva! szemben azt az előnyt is íöltüntetthette, 
hogy ez az a pont, ahonnan Ausztria a leg­
gy írsabb m juthat Dali íáci iba, utál meg 
Medoüiiu rendkívül alkalmas nagy kereskedelmi 
kikötő létesitéser ■. Fekvése revén j > védelmei 
tud nyújtani viharok esetén gőzösöknek s 
ezenfelül még az az elő yc is van, hogy ki­
építése nem sokba kerülne.

Mindezeknek a körülményeknek tulajdo- 
nithaio, hogy oly meiegeu c/d esi ódik Aledo - 
lino irá t ma is az Orientverein, ahonnan a 
kikötő kiiepiléseitek eszméje imádni'. Ori­
entverein k>>vetkezet-es.-n fo.ytalja az akciói-r s 
két hónappá -ezelőtt b.z lii ago: küldöd ki a 
kikötő: a helyszínén való tanti; miiiyuzá ára.
A bizottság meg is lene kötelességét s vissza­
térve a császárvárosba, hozzilá ;tt nniuk a 
memorandumnak az előkészítéséhez, amely t a 
ntcdolinoi kikötő kiépítése érdekében az osz­
trák kervskeuilmi miniszterhez be fog nyúj­
tani. A Jóiino. ivi. tehiii komoly s nem is 
tartjuk leiii-i-etlennek, Ív-gv valaha ott csak­
ugyan I. uj -. i keress de,mi kikötő.

li-'gv mikor? Aztán meg milyen ? Váj­
jon - ie.,:: erre megmondani a feie-lcte;. Az 
ilye: ;« .... véletlen körülmények, i. isztvri

néznek a megoldás felé. Annyi bi- 
Medoiiii-i:ml nem egv.vttn tr z 

íereskedeitii: kikötő. T-dán több 
-.1, zó lehet erről, de -álkor.* csu - 
almát forgalom egy részének a 
, lesz lux : toll. N\ ;u< eiköz ki kő­
éi tized munkája teremt meg. Ah- 

z évszázadok keilen-'!:. A légiói»!» ni ouvi

téka ennek az, hogy Fiume és Trieszt kikötő­
jének fejlődése is három emberöltő szívós 
munkájának az eredménye.

Hát még Preluka ? Vájjon ezzel mit 
akarnak ? Ebből ugyan akkor lészen kikötő, 
amikor Fiume törzsökös magyar város.

S amim nem fog megépülni Fiume kon- 
kurrens kikötője Preluka, éppen úgy fog a fe­
ledés homályába veszni az a második quar- 
nerói szigetvasut terve is.

Mikor az első s. igetvasut terv fölmerült, 
szinte látni véltük már, mint fogják a hatalmas 
trajektusok az osztrák vonatokat Dalmácia szép 
földjére vontatni. A politikai és közgazdasági 
lapok sokat foglalkoztak ezekkel a tervekkel. 
Azután egyszerre, mint adott jelszóra, vala­
mennyien elhallgattak. És elhallgatott Wenusch, 
a tervező maga is.

Most, hónapok leforgása után ismét uj 
szigetvasutról szól az ének. S ez a terv is csak 
olyan, mint aminő a régi volt. A papiroson 
szép, nagy gondolatokat ébresztő, hanem csak 
az a legszörnyübb hibája, hogy a megvalósí­
tásához, mint a többi nagy .műk tervekhez, 
beláthatatlanul hosszú idő kell. Az uj szi.mi- 
vasút terv is Wenusch vasutigazgató szerze­
ménye s az osztrák kormány ismét neki adta 
meg az előmunkálati engedélyt.

Wenusch regi és uj terve között nem 
nagy a küiörubség. Ezúttal csak a vasúti ösz- 
szekötteíés egyszerűbb felhasználásáról van 
szó. Mert Mattuglivbói Prelukáig megépíteni a 
vasutat nem jár akkora anyagi áldoz ltokkal, 
mint Fianonáig. Az uj terv a Canale dl Mezzo 
és Cherzo közti trajektus szintén fölhasznál­
na. Szóval a rigi tér-' újabb kiadásban fekszik 
elöltünk. Az osztrák lapoknak igazuk van, hogy 
ily módon Ausztria közvetlen és gyors össze­
köttetést nyerne Dalmáciával. A legfőbb aka- 
daiy természetesen a ke trajektus szüksége. 
Mert a vizen másképpen nem tudják a vona­
tokat átvinni. Az egyik trajektus nyolc, a má­
sik huszonnyolc kilometer kiterjedést! vonalat 
járna be.

Ez azonban az osztrákok szemében nem 
lehet akadály, meri hiszen Dánia példája le­
beg szemünk előtt. Olt nem is egy, hanem 
negyvenkét kilo: ;éterre rug a trajcktusoknak 
össze* hosszúsága. Az a komp, amely Reitet 
Kopenhagáva összeköt. 2b kilométer hosszú. 
S ezen a kompon az elmúlt esztendőben hat- 
száz .-.ur s mély és 105.000 v .suti kocsi kelt 
at.

A dániai vizeken leggyakrabban dúl a vi­
har, és az utolsó 28 esztendőben 2200 hajó 
pusztult el, inig eüenben a trajektusiiajók kö­
zül egyik: ek sem . sett baja. Olaszországban 
is van két trajcKtus, amelyek Szicíliát kötik 
ó mé Giinbriuval. Amerikában is nagy hódí­
tást ért v a trajektus. Ott 1897 óta öb2 tra- 
jt ktust-ajó; heii tok tizembe, amelyeken 5615 
vasúti k- esi ler ei eg,szene. Egyesek 2(k) ki­
lométer I; sszuak, ,i m köráibeiiií a flume—an­
conal tavoisagíiar felel meg.

Lehetetlenségről t. hát t em lehet szó, 
csak arról, hog, a terv megvalósítását anayi 
inindenfé aka.i.iiy uatrai aij iatja, le így évti­
zedekbe i.tuiik, . s meg mi,ulig nem fogunk 
szigclviisuío .-iii-eiiu, na Dalmácia földjére 
akarunk lepni.

(f- o.)
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A polgármester jelent...
— A rappresentanza ülése. —

Ali k a rappustmarnék, akik azt hiszik 
maijukról, hogy nekik nem muszáj a város 
közéletében szerepelniük, tegnap mégis eljöttek 
a rapprt sentanza ülésére. Ott voltak a csöndes 
bárányok és a bömbölő oroszlánok. Harminc- 
kelten valának együtt . . . S nagyon csalat­
koztak Mert a várt szenzáció nem következett 
be. A podeszta óvatosan kürülmagyarazta, hogy 
ő s. minit sem tud a határrendőrségről. így 
azután békésen maradt a nyáj. Nem történt 
semnu. Vsak Bacich leilio hozakodott elő egy 
megrendelt interpeilacióval. Egyébiránt a rapp- 
retutlanza figyelmes volt az elnöke iránt, aki 
az ülés megnyitása után jó sokáig tartotta 
szóval az imüta rappresentanzát. A jelenteni 
valóit adta elő.

Az illés lefolyásáról az alábbiakban szá­
molunk lx .

Yiu Ferenc dr. polgármester délután 6 és 
■ él órakor nyitja meg az illést. Az ülésen 32 
városatya van jelen. Almaradasát igazolta Dar- 
martello Artur. A polgármester ezután előter­
jeszti jelentéseit. Az elsőben közli, hogy uj se­
gélyalap érkezett szegény tanulók támogatásá­
ra, amelyet Bubessa Santina létesített bátyja 
Ruhessa András dr. emlékére. A rappresentan­
za bejelentést tudomásul vette. Közli továbbá, 
hogy az 1908-1910. évi adókivelő bizottságba 
a város részétől Dumiích János es Sirola Al­
bert küldettek ki, akik elfogadták e megbíza­
tást. Ezután a Voloscai ut kiépítéséről szóló

útnak Bergudiig, il- 
való megépítése 
kerülni, amelyből 
magánosok 16,(XX) 

13,000 koronát fe-

jelentést terjeszti elő. Ez 
letőleg a halárig 
02.000 koronába fog 
az érdekeit vá'lala'ok és 
koronát, a kormány pedig 

dez
Grossich dr. a Komunale igazgatósága 

dolgában interpellált.
Stupicich Péter egy interpellációja után 

Backs leilio dr. a határrendőrség dolgában in­
terpellál. Kérdi, hogy mi igaz a lapuk hírei­
ből.

A polgármester válaszában kijelenti, hogy 
a dologról nem tud semmit sem a kormányzó­
ság, sem ő. Úgy látszik, az egész csak szap­
panbuborék. Egyébiránt kijelenti, hogy ha va­
lami ebben a kérdésben tudomására jut, kö­
zölni fogja a rappresentanzával. Ezután még 
egy személyes ügyről volt szó, majd áttérnek a 
zart ülésre, amelyen több adminisztratív ügyet 
intéztek el.

Ezzel az illés este 8 és fél órakor véget
ért.

ÚJDONSÁGOK.
— Damjanich Janosné látogatása.

Damjanich Jánosáé, a nemzet vértanújának öz­
vegy e, Grúz Albert államtitkár és neje, unoka 
húga, Hoffmann Maigit és a híres világutazó 

Mocsary Belané szül Füy Mária társaságában 
tagnap délután átjött Abbáziából és a tört kar­
javai meg mindig szenvedő Vay Sándor grófot, 

jeles írót meglátogatta.
— Schack Béla tir. Fiúméban Schack 

Béla dr., a magyarországi felső kereskereske- 
delmi iskolák főigazgatója, a fiumei kereske­
delmi iskola látigatására ide érkézéit. Schack 
dr. tiszteletére tegnap este a De la Vilié szálló 
Ciliimében társasvacsora volt, amelyen az in­
tézet tanárai vettek részt.

Hirek a katonaság köréből. A ki­
rály Sulis-Sevis János grófot, a péterváradi 70. 
gya ogezreo ezredeséi, a fiumei Jellacicluól el­
nevezett 79-ik gyalogezred parancsnokává, 
Marjuiwvics Józsefet pedig a fiumei Jellacich 
ezred ezredeset a petervaradi 70-ik gyalogez­
red parancsnokává nevezte ki.

— Uj hadihajóink. A király elrendelte, 
hogy a Triesztben most épült I. számú csata­
hajót a trónörökösről, „Erzherzog Franz Fer- 
dinand“-nak, a II. számú csatahajót, amelyet 
szintén legközelebb fognak s.k tengerre bocsá­
tani, „Radet/kP-nak a III. számú csatahajót 
pedig „Zrinyi“-nek nevizzek ei. A gyors cir­
káló hajó, amely legkoziiebb fog elkészülni, 
„. einmal Spaun“ nexei ti g kapni. A hunié­
ban most épülő fiat torpedóhajó a következő 
neveket lógja kapni; „Turul“, „Lsikós“, „Pali­
dul“, „Réka“, „Vclcbit“, es „Dinara“.

Vegre tehát az Uhuk és Pelikánok és 
tudj’ isten mi a csud; k melle tisztes magyar 
hangzású nevek is kerülnek

— Április 11. Fiúméban is megünnepel­
ték a negyvennyolcas törvények szí ntesitésének 
az évfordulóját. Délelőtt 10 órakor a Dóm- 
templomban ünnepi mise volt, amelyen a pol­
gári és katonai hatóságok fejei és Fiume hi­
vatalos világa vett reszt. Jelen volt az ünnepi 
istentiszteleten a rappresentanza több tagja is.
Az állami intézetekben emlékünnep volt.

— Vasutasok választmányi gyűlése.
A vasutasok országos szövetségének fiumei 
kerülete e hó 22-én este 7 órakor saját hiva­
talos helyiségében Fodor Ármin elnöklésével 
választmányi ülést tart. Tárgy : 1. A kerületi
gyűlés előterjesztése. 2. Folyó ügyek. 3. Se­
gélyek tárgyalása. 4. Indítványok.

— A kereskedők és iparosok köz­
gyűlése. A fiumei kereskedők és iparosok 
egyesülete vasárnap délelőtt tartja évi közgyű­
lését a Piazza Örményi» levő körhelyiségében.

— Eljegyzés. Salam J. dr. bécsi orvos 
eljegyezte Biró Betty kisasszonyt Fiúméban.

— A Fiumei Atlekai Club birkózó- 
versenye, mint már jeleztük, 'asárnap fog le­
folyni a Deák-szálló nagytermében. A verseny 
érdekességét nagyban emeli a trieszti „Liber­
tás“ és „ nternationale“ tagjainak részvétele.
Az első 6 a második 5 versenyzőt küld, kik 
természete en a legjobb birkózóik. A kilenc ér­
men kívül a „Qindici“ kerékpárkor gyönyörű 
ezüst dísztárgya is szerepel a dijak kijött, 
melyet mint tiszteletdijat kap a leg.öbb oir- 
kozúbói kialakult súlycsoport győztese. A cso­
portok beosztása a következő:

70 kiló testsúlyig könnyiisulyuak;
70 tói 85 kilóig középsulyuak és
85-1 öl fölfelé nehézsulyuak.
Minden csoportban elsőnek aranyozott 

ezüst, másodiknak ezüst, harmadiknak bronz­
érem.

A nagyszámú résztvevők miatt az elömér- 
közések délelőtt 9 órakor kezdődnek, a dön­
tök pedig délután órakor. Belépti jegy, 
mely mindkét mérkőzésre érvényes, 1 korona.

Komunale-szinház. A „Cabrera“- 
botrány után most úgy látszik mégis csak ki­
elégítést nyer"a bérlök kívánsága: Massanet 
„Thais" címéi hallétje, mint értesülünk, jó elő­
adásban kerül színre. A három felvonásos hét 
képből álló ballet először kerül színre Fiúmé­
ban. A szereposztás a következő: Thais — 
/hsa Camilla. Crobila — Rolando Alfonsina. 
Mirtale — Marcnzi Helen. Albina — Marenzi 
Kelen. Nicia — Tenderini Mario. — Atanaele 
— Polese Giovanni. Palemone — Carnevali 
Abele. Szolga — Fcrzttii Paolo. Az előadás 
este 8 órakor kezdődik es fél 12 óra tájban 
ér véget. Bérlet B. turnus.

Hajók versenye a Óceánon. A 
„Berliner Tagblatt“-nak jelentik Newyorkból:
A „Teutonia“ és „Karonia“ nevű oceánjáró 
személyszállító gőzösök az Atjanti Óceánon 
hajóversenyt rendeztek Newyorkba. A „Karonia", 
bárha 39 perccel későbben indult, 29 perccel 
előbb érkezett és az egész utat az Óceánon át 
6 nap, 21 óra és 6 másodperc alatt tette 
meg.

—- Sztrájk előtt. A kereskedősegédek 
tegnap esti értekezletükön elhatározták, hogy 
a nv este tartandó közgyűlésnek a sztrájkot 
fogják javasolni. Holnap délelőtt alkalmasint a 
beniese színkörben gyűlést tartanak, amikor 
azt a határozatot fogják hozni, hogy már hét­
főn nem állanak munkába, ha a kereskedők 
követeléseiket nem teljesítik.

— Milyen idő lesz ? Az időjárásról Me­
teor ezeket mondja : Április hónap csomópont­
jai a következő napokra esnek : 10—14—16— 
23— 25—28—29—30, melyek közül legerősebb 
Itatásnak 10—16—26 és 28-ikiak és pedig a 
10-iki szárazabb, derült, esetleg szeles; a 16- 
iki derült, száraz, 25-tki csapadékos, 28-iki hű­
vös, napciklonok esetére hideg jellegű. Amint 
latjuk, április hava nem lenne kedvezőtlen a 
gazdaközönségre nézve, bajt csak a 28-iki cso­
mópont hozhat. Husvét szépnek ígérkezik, cso­
mópont sem ígérkezik ekkorra. Fagyot a fa­
gyos szentek nem ígérnek májusban. Orbánra 
esik ugyan egy hasonjellegü csomópont, mely 
április 28-át is kritikussá teszi.

Lopás a haditengerészeti akadé­
miában. Szerdán éjjel nagy lopás lörtént a 
haditengerészeti akadémiában. Az. intézet egyik 
tüldszinti helyiségéből nagy mennyiségű t uha­
ue miit es más egyéb felszerelési tárgyakat lop­
tak el. A parancsnok azonnal vizsgálatot indí­
tott, amelynek alípján megállapították, hogy a 
lopásban Kossovich János, Stipancich Antal, Va-

dász János Persich Antal, Belasich Józsf az in­
tézetben alkalmazott szolgák vettek részt. 
Minthogy később [leigazolást nyert, hogy a be­
töréses lopásban mások is részt vetlek, az in­
tézet átirt a rendőrséghez, hogy a nyomozást 
indítsa meg a saját hatáskörében is. A rend­
őri vizsgálat is eredménynyel járt. Padiéi Rug­
gero és Basso Antal szolgákat is, az. ellenük 
felmerült gyanú alapján let rtóztatták. A rend­
őrség a letartóztatott szolgákat kihallgatásuk 
után az ügyészséghez kísérte :.t a vizsgálati 
iratok egyidejű átküldésével,.

— A Kikötőből. Érkezett: „Gaücia“ 
osztrák gőzös Triesztből; „Lusitania“ német 
gőtös Hamburgból. Indult: „Mária Valeria“ 
osztrák gőzös Calcuttába; „Stefánia" magyar 
rőzös Rouenba; „Congo“ angol gőzös Lon­
donba; „Frosso“ görög gőzös Marseilleba; 
„Britania“ olasz gőzös Cataniába.

— A Fiumei Gyorsírókor f. hó 13-án 
este 8 órakor tartja közgyűlését a Kereskedők 
és Iparosok egyesületi helyiségében.

Kirándulások a tengeren. A magyar- 
horvát tengeri gőzhajózási társaság f. hó 12-én, 
vasárnap (kedvező idő esetén) a kővetkező ten­
geri kirándulásokat fogja rendezni:

lkába és Lovranuba a „Sava" gőzössel 
délután 2.30 órakor órakor, érintve menetben 
Voloseát és Abbáziát. Visszaindulás lkából 5.45
órakor este érintve útjában Abbáziát is. Ha 
azonban a hajó kedvezőtlen időjárás miatt Ab­
báziában ki nem köthetne, akkor Voloscában 
fog kikötni. Menetár oda-és vissza, személyen- 
kifit 80 fillér.

Abbáziába a „Stefánia“ és „Lovrana“ gő­
zösökkel felváltva délelőtt 7, 8, 9, 10, 11 és 
12 órakor azután délután 2, 3, 4. 5 és 6 óra­
kor. Utolsó hajójárat Abbáziából vissza esteli 
7 órakor. A Fiúméból déli 12 órakor és az 
Abbáziából délután 2 órakor induló hajók, Vo­
loseát is érintik. Menet r oda- és vissza sze­
mélyenként 1 kor. 20 fill.

Fiúméból Abbáziába az „Istriano“ gőzös­
sel d. e. 9.30 és 11 30 órakor, továbbá d. u. 
2'30 és 430 órakor.

Abbáziából Fiúméba az „Istriano“ gőzös­
sel d. e. 10.30 órakor, továbbá 12 30, 3 30 és 
530 órakor dé’után. Menetár személyenként20 
filiér. Jegyek a hajón kaphatók.

= TELEFON.
a külügyminiszter Budapesten.

BUDAPEST, ápr. 11. Aehrenthal báró 
külügyminiszter tegnap este Budapestre érke­
zett s ma délelőtt fölkereste Wekerle Sándor 
miniszerelnököt, akivel hosszasan tanácskozott.
A tanácskozásba később belevonták Rauch Pál 
báró horvát bánt. A tanácskozás afféléit folyt, 
hogy miképpen lehetne Horvátországban a po­
litikai mozgalmat leszerelei. Képviselői körök­
ben tudni vélik, hogy a tanácskozáson a szanu- 
zsák vasútról is volt szó. Á külügyminiszter 
még a mai folyamán fölkeresi Kossuth Ferenc 
kereskedelmi minisztert is.

Fordulat a politikában (?)
BUDAPEST, ápr. 11. A „Pesti Napló“ 

mai számában szenzációs bécsi tudósítást kö­
zöl, amely szerint a király ötnegyed óra hosszat 
tartó magánkihallgatáson fogadta Zichy János 
gróf országgyűlési képviselőt. A kihallgatáshoz 
messzire kiható kombinációkat fűznek. Ez is 
jele annak, hogy a politikában fordulat készül.
A hirt egy bécsi távirat ma megerősíti, de a 
kihallgatásra megjegyzi, hogy azon családi, 
nun pedig politikai ügyről volt szó.

Válság Szerbiában.
BELGRAD ápr. 11. A szerb válság, mint 

Belgrádból jelentik, még tart s még nem lehet 
tudni, hogy a krízis milyen módon fog kiala­
kulni. Bizonyos csak az, hogy a király által a 
szkupstina munkaképességének biztosítására 
fölvetett kompromisszumterv nem jöhet létre és 
hogy a szki pstina föloszlatása elkerülhetetlen. 
A szkupstinát már csak azért is föloszlatja a 
király, hogy az ország ex-lexbe ne jusson, 
mert ex-lex esetére a törvény rendelkezései ér­
telmében az összes állampénztárak lepecsétel- 
tetnek s az államszerkezet, kormányzat és koz- 
iga/gatas működése teljesen megbénul. Április 
13-án pedig az ex-lex föltétlenül beállana, mi­
után eddig sem a költségvetést meg nem sza­
vazták, sem indemnitást a kormány nem ka­
pott. A szkupstina föloszlatása esetén azonban 
az államtanácsnak joga van egy négy hónapra 
terjedő költségvetést megszavazni s Így a 
szorult helyzetből legalább ideiglenesen mene­
külni lehet. Mara Vuics Mi Italy volt miniszter-
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elnök hivatalos a királyhoz, általában őt t rí­
ják a jövendő miniszterelnöknek.

BELGRAD, ápr. 11. Minthogy a szerb 
ellenzéki pártok mind bejelentettek az obsliuk- 
ciót u kialy feloszlatja a szkupstinát és elfo­
gadja a Pasics kormány lemondását.

A német császár Korfu szigetén.
BERLIN, ápr. 11. Háromnegyed tizenegy 

órakor a korfui kikötőben levő hadihajók ágyú­
zása hirdette a német császár közeledését. A 
HohenzoUern dél felől jött egy jelző gőzös és 
a Hamburg cirkáló kíséretében. A HohenzoUern 
a parttól háromszáz méternyire vetette ki a 
vasmacsKát. Az aténi német követ és a kórjai 
német konzul csónakon mentek a HohenzoUern 
elé. Egész éjjel és ma délelőtt nagy zivatar és 
felhőszakadás volt, de tiz óra tájban áttörték 
a napsugarak a felhőket

Elhamvadt vasúti állomás.
FLORENC, ápr. 11. Cainpo di Maira ál­

lomáson ma tűz ütött ki, amely az állomást 
teljesen elhamvasztotta. Több ember megsebe­
sült. A kár igen nagy.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő : Fodor Oszkár.
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De la Vilié“
kávéházban

üWtiT ma és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

VAR1ETE ÍNTERNAZIONALE
Esténként kivált müvészicrők fellépte

ölessantirina 3. -a?:: *sr litztÍEte 9 órakor.

Gyors, kitűnő módszerrel
tanitja az olasz nyelvet

végzett olasz akadémikus. Hosszú gya­
korlat, mérsékelt ár.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz kéretnek.

Egy csinosan bútorozott szoba 
május l-ére kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

ERBIST1 GIOVANNI

„Át Univem"
FIUME, Via (lel Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

Tavaszi csapolás!
Szt. Jstván védjegyű

Dupla-Malátasör
Az összes malátasörök 

ősforrása
Naponta friss csapolása

a „Magyar Vendéglő-ben
(Ríva Szápáry) és a

Gambrinus Buffet-ben
(Via del Lido).

.' .

MT Halál a poloskákra!

DESOLEKOL
az egyetlen adikalis szer poloskák es mas 

j fergek ellen. Ragadós bdegseyek ellen fertot- 
len t. Elárusító

Gráf i). Fiime hiua latiéit Telei. GZZ.
Literje K 150 házhoz szállítva 

Lakások fertőtlenítése elvállaltatik.

ELSŐRANGÚ

NŐI DIVAT-TEREM

Maison rosa
VIA COVERING 9.

Dr. Vio-féle ház, az Adria kávéház felett.

Olasz és francia
nyelvtanítás könnyű módszerrel és "lesó /.ion 
vállalok. Ajánlatok „S. S. 8(X)“ címen a kiadóba.

Hulladék puha tűzifa
eladó Griinwakl Testvéreknél

Fiume. Moio Mária Valéria.

Virágcsokorhoz
czimzett, az Örményi téren (a városi színház 

atcllenéKn) levő

éttermeimet megnyitottam.
ízletes magyar ételek, tiszta minőségű 

magyar fehér boruk (gr. Esterházy pinceiből), 
dalmát és iszlnai boruk állnak a n. é. közönség 
rendelkezésé e.

Havi előfizetések megegyezés szerint 26- 
30 frt. Table d’hőte étlap után 36 írt. havonként.

Szivt s lat gat ást esd
HORVÁTH NAGY AM

a m. kir. tengerészeti akadémia v. e el mezője.

BQHQiE2üi3tiBk amassa«

ÁGYTOLL GŐZTISZTÍTÁS!
Szab. metis, er szerint elckeszitet hygienihus

„AGYTOLLAK“

„MARABU“-hoz
Budapest. Kaniy-körut 7.

TELEFON .1 25.

A visszaszál­
lítás még 

aznap eszkö­
zöltetik.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj es használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi -tér 6. sz. Sieinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Rauschel Ferenc
első fiumei kézmü- és divatóruhíza

I a Corsón levő nagyarányú 
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön- 

I ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek, 
eeeseeeeee®

Első fiumei
amerihai rendszerű versenyszabdsdg

Bátorkodunk ttgy a helybeli mint a vi­
déki magyarságnak ez utón íeghálásahh köszö- 

j Hetünket nyilvánítani azért a kitüntető pártfo­
gásért. méhben bennünket részesítenek. Ez arra 

! 'n.ditutt bennünket, hogy egész műhelyünket 
Budapestről ide helyezzük at. miáltal a legké- 

1 nyesebh igényeket is kielégithetjük. Úgy úri 
; tubákat mint felöltőket mérték után angol 
! szabású legújabb mintájú tiszta gyapjúszövetből 

gyors és pontos kiszolgálássá! csakis a régi be- 
1 vezetett árban és pedig

18.— és 24 írtért készítünk. 
Továbbra is a magyarság jóindulatába 

ajánlva magunkat, maradunk
kiváló tisztelettel SEILER R. és TS3.

KiUME Vicolo delta Doganu 4. sz.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

R G Y o a y s z £ R T A r; fl»
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásvá lyvizek, 
oalettcikkek és szépitöszerek, tb. stb.



ÓH JAJ ! Köhögés, rekedtség
és Ky°rS

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem ront i 

és kitűnő izüek.
Doboza 1 és 2 koron 

\j£ I Próbadoboz 50 fillér.
—/’<>- rs szétküldést rüktar: t

Mpirfnit a/átkoz ott I ..NÁDOR- gyógyszertár | tgKer-mellpaiszillája: 
M ^ költ, »rés ! I Budapest, VI.. VAczi-kftrut 17. | csakhamar mrggyogy'totl

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121. sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 1'ven lit ti fiumei Deák-szálló tulajdonosú.

li'
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KAPU \TÓ FIUMÉBEN : Aecarti Király, Habé Hinko, Uizzan Aiorjin
Proda.n János. Sc.iindler AJoH >.tvt.ir.ikbiu. Rose ik irt Oasttav_

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

felvétetnek ~mm
akiadóLivotalban.

ízletes magyar nonyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WFJSZ JENŐ vendéglős

Cinematograf „E0I50H“
HozgAfénykép-terem

VIA FIÚ,MARA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. ‘/25-től 

kezdve.
Állandó bérlet jegyekis válthatók 

a pénztárnál.

(Abbázia kizvetb i 
közelében)Lovranában

a „QUARNER0“ szállodát

ü DhtHtR AnTAL-feie egyesült sörgyárak Bonbonniere Möve
részvénytársaságának.

és PENSIOT
LATUGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.

Tulajdonos: ZIPERA RUDOLF, az ibbizlil Jeanette szillé volt szakisa 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA, j —-
Iroda: Örményi tér 6. — Telefon szám 22. Flnlzfdn Mulató

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-haz. I E.IUKCIU muiaiu

BVÉBVHSTflSU
DUPLA MüLÍTS SÖR | Abbázia Bristol - szálló

■fi': .1

Kitűnő konyha. Elegánsan berendezett Inaik'mos szobák 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz. 

Mérsékelt árak. Fürdők a házban.
CsiiUidok részére nagy engedmény.

o .
\ : : hetenként 25 majolika palackot tar­
talmaz,' eredeti ládákban érkezik frissen a 
... árból. Ezen kit :nő sörön kívül állan- 

d .m raktári)", van kiviteli és márciusi sör, 
i, i , • - 1 hl -es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. - Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

miivészi eröix felléptéiével.

Mindenkor friss csapolas:
v-itíÁ],viselet: Rnpnik Emil, Í)rményi-tér6. Kitűnő szellőztetés.

Schlosser penzió
ABBAZ1A -s

a Quitta tengeri fürdő fölött, 
gyönyörű kilátással az egész 

— Quarnerora.
■Xn

Minden kenyaié nmei berendezett 
csaíadi otthon 30 szobával.

Lockey Női kalapok
HOFBHflü SZ«LL00á]8

ABL5AZIA.

Legújabb divata modellek és 
formák.

/Vaiakitások a legizlésesebb 
<j®6e kivitet rvn eszközöltetnek.

Központi fekvés a Curpa t: mellett: , utÁnyos árak í -4

® rS Villamos világítás # -S i
W E! Vi Z FAN NY

I ,\ drás.sv ló. Hl VAU: Via Andrássy 10

Pálma-Hajviz
a jelenkor orvosszakévtoinek vizsgálata 
alapján az eiism. i legjobb hajviz. Nővéliv­
es gyökérkivonatnkból természetes utón 
előállított higiénikus hatásokban bővelkedő 

hajviz.

PÁLMA HAJVIZ
erősíti a hajszáluk gyökereit és ezáltal 
megszünteti a haj idő előtti kihullását és 

megakadályozza .. korpa-képződést.

Villanyvilágilás. 

Fürdők a házban.

Mimiiéit szsőa es penzió-árak.
Villamos vasúti összeköttetés 

minden irányban.

Szobák pens Aval vagy s nélke;

Polgári ár tk.

# Figyelmes kiszolgálás. <*>•

Kitűnő magyar kon- a.

1SERDOZ FRANCESCO « PALVIA'HAJVIZ •
Fii-‘iá, Jia del Fosé" 2.

— Telefon sz. 303. —

a hajnövésl jóiéi niyan előmozdítja és an­
nak meglevő sziliét épségben tartja.

"Vu. :mreskedés.
Fémáruk. - - -

Vasgerendák, 
vála . .. k, tűzlu lyt ;x. |

pénzszekrények, konyhaedényekben stb

Via

Kaphat - UáiZMÁS DEMETER
fii:g:ei első magyar fodrásznál

miieh 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

Ara K 2.50
Viscontöláriiáiióknak engedmény.

♦

M0T0BVEV0K FIGYELMÉBE■
Herkules-inótorvállalat, 8uda|,f' V>Z;'
Ajánlja úgy csépi,si, mini ma.nmiizemre kitünően 
alkalmas, legegyszerűbb b .in lók,'mobiljait, me­
lyek V. kér.. Váci ut 30. szám alatti gyárban bármikor 

üzemben au kinthetők.
m

Teljes
,ÖAiLi-l- ' "Sj jótállás

« ' ' ■’ . \ Mfogástalar' ■ . ' ' a \ üzemért!!

Üzemzavarok kizárva! Bámulafaaii esyszeü szerkezet! 
Rendkívül csekély benznifogv isztás 1 

! ! ! 13—14 eves fia is kezelheti! ! !
Árjegyzék ingyen i Olcsó á; ik részletfizetésre !
200 drb. elisme o ívvé! a Ma varom; jón tiz.-mben li-vo mótorokró
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